

多方联动 汇聚合力

## 曲周法院构建保护妇女儿童权益安全屏障

河北法治报讯 (曲璇)近年来,曲周县人民法院紧紧围绕妇女儿童权益保护工作部署,在严厉打击侵害妇女儿童权益犯罪的同时,积极探索建立多方联动机制,构建全方位保护妇女儿童权益的安全屏障,为妇女儿童撑起一片法治晴空。

更新理念,构筑司法保护网。该院牢固树立全面保护、特别保护、优先保护妇女儿童权益的理念,为妇女儿童维权类案件开辟绿色通道,特别是对事实清楚、法律关系明确的追索赡养费、抚养费案件,简化诉讼程序,提速

审理。积极开展司法援助,对生活确有困难的妇女儿童当事人缓减免交诉讼费,减轻当事人诉讼成本。同时,本着教育、感化、挽救的原则,该院在涉未成年人案件判决生效后,依法向未成年被告人、检察机关、公安机关等送达《犯罪记录封存通知书》,要求检察机关、公安机关同步对未成年被告人的犯罪记录予以封存,让每一名改过自新的孩子“无痕”回归社会。

依法审判,严惩侵害妇女儿童违法犯罪行为。该院对于性侵、虐待、暴力伤害等严重侵害妇

女儿童合法权益的犯罪,坚决依法严惩。实行未成年人刑事、民事、行政案件“三合一”归口审理模式,组建少年法庭审判团队审理涉及未成年人的刑事、民事、行政案件,大力推动未成年人审判与家事审判融合发展。

联动司法,汇聚调解保护合力。为拓宽婚姻家庭纠纷解决渠道,推进婚姻家庭纠纷案件诉调工作社会联动,该院与县妇联协商建立婚姻家庭纠纷案件诉调对接工作机制,并在诉讼服务中心设立婚姻家庭纠纷调解室。此外,根据城区、农村等不同地域特

点和离婚、抚养等不同案件类型,摸索各具特色的调解方法,形成了“背靠背”法、代理人劝说法、亲友外力法、冷处理法、互换位置法等调解方法。

强化宣传,提高法律意识。该院充分发挥由女干警组成的“妇女儿童维权宣讲团”作用,定期开展普法宣传。创新普法形式,该院联合县妇联、团县委等部门,在重要时间节点开展“点亮六一·共护未来”普法访谈、“今天我是小法官”法治教育体验课等丰富多彩的普法活动,在寓教于乐中提高未成年人尊法守法意识。

石家庄高新区警银联动  
共筑反诈堤坝

河北法治报讯 (记者  
鲍娜军 通讯员 崔永超)  
3月19日,石家庄市公安局高新区分局联合招商银行石家庄分行,开展“警银同心、齐力反诈”主题宣传活动,共筑反诈堤坝,守护好群众“钱袋子”。

活动开始前,民警对银行工作人员进行了培训,讲解了警银联动、携手反诈的重要意义,传授甄别、防范电信诈骗的方法,提高银行工作人员鉴别、劝阻电信诈骗的能力,提醒工作人员办理业务过程中如发现异常要及时主动报警,第一时间反馈线索。

培训结束后,民警和银行工作人员走进石药集团

和石家庄学院,向企业职工和在校学生分析常见的电信网络诈骗手法、常见套路,以及面对新型电信诈骗,如贷款、代办信用卡、刷单返利、冒充电商物流客服等,如何识别和做好防范,提醒他们提高警惕,有效防止个人信息泄露和财产损失。

活动中,民警还通过引导企业职工、在校学生参与小游戏、答题赢奖品等互动环节,在寓教于乐中将反诈案例一一解析。活动现场还设置了反诈“能量补给站”,为积极参与反诈知识学习、问题咨询、下载“国家反诈中心”APP的群众提供小零食,引导大家主动学习反诈知识。

## 保定清苑法院高效办案护企发展获赞

近日,一起买卖合同纠纷案件进入“冀时调”系统后,保定市清苑区人民法院办案人员经过研判,一致认为该案争议核心是机器设备是否存在质量问题。考虑到诉讼中进行鉴定会拉长办案时间,法官决定采用“诉前鉴定+证据

交换”的方式,在诉前进行证据交换,同时在证据交换当天选取鉴定机构。

当日,法官仅用半小时,便完成勘验工作。而从原告申请立案到完成现场勘验,仅用时15天。原、被告对法院高效的工作作风赞不绝口。冯银霞 李洋

## 两地法院学习交流 互学互鉴共促发展

3月13日,涞源县人民法院迎来涿鹿县人民法院调研组,调研组对涞源法院“六专四室”建设、诉讼服务体系建设、执行一站式建设等进行参观,随后,双方就党建队建、审执质效、“三源治理”等方面进行了深入交流。大家畅

所欲言,分享经验,为两院工作的开展注入了新的活力。

下一步,涞源法院将继续加强与各地法院的沟通与合作,共同推动法治建设迈上新台阶,为群众提供更加优质、高效的司法服务。任志强 赵志鹏

## 广宗公安送法进校园 让法律为青春护航

3月19日,广宗县公安局民警走进辖区广宗中学,为学生们上了一堂“让法律为青春护航”主题法治宣传课。

民警以通俗易懂的语言、贴近实际的案例,教育学生们要增强自我保护与安全防范意识,杜绝校园欺凌事件发生;围绕防范

电信诈骗、道路交通安全教育、预防意外伤害、防溺水、远离毒品等内容进行详细讲解,引导学生们从小养成遵纪守法的意识和行为习惯;发放《公安民警致广大师生、家长的一封信》,倡导大家一起学习法律知识,共同筑牢校园安全防线。孟翔 周守峻



为进一步增强学生法治观念,强化学生法律意识,3月11日,怀安县人民检察院干警到怀安县左卫中学举办了普法教育专题讲座。检察官从刑事责任年龄、网络犯罪和犯罪成本三个方面展开讲述,结合办案实践中有关未成年人校园欺凌、性侵害、网络诈骗方面的典型案例,告诫学生们要时刻谨言慎行、遵纪守法,并从多方面、多角度给予学生自我保护的安全“锦囊”,引导学生远离侵害,学会用法律武器保护自己。孟翔 武海艳 摄

## 宽城多部门联合开展化工火灾扑救实战演练

河北法治报讯 (记者 王  
翠冬)3月19日上午,宽城满族自治县消防救援大队联合公安、医疗、化工企业开展化工火灾扑救实战演练。

此次演练设有初期侦察、危险区域划分、泄漏位置封堵、泄漏气体稀释、近战强攻和紧急救助、紧急撤离等科目,其中紧急

救助和紧急撤离为无预案科目。

演练灾情设想为某燃气公司二号液化气罐发生泄漏。发现险情后,公司负责人立即启动应急预案,组织员工迅速、有序疏散到安全地带。消防控制室值班人员开启液化气罐的喷淋系统进行稀释降温,同时拨打“119”报警求助。宽城消防救援

大队接到报警后,立即调派6辆

消防车、24名消防救援人员与相关联动力量赶赴现场进行救援。到达现场后,按照既定方案迅速展开救援。各个科目进展顺利,全体消防救援人员协同作战、密切配合,遇到突发情况反应迅速,联动力量处置方法合理有效,达到了预期的效果。

高速交警永清大队约谈重点运输企业  
筑牢交通安全防线

河北法治报讯 (黄文慧)为进一步加强道路交通安全管理,督促违法超载运输企业落实安全隐患整改及源头管理责任,3月19日,高速交警永清大队对4家超载运输车辆所属企业及货物接收企业负责人进行约谈。

约谈过程中,永清大队对参加约谈的企业存在的监管问题

进行了梳理,详细讲解了超载带来的车辆爆胎、低速行驶、货物散落等交通隐患风险,对辖区典型事故案例进行了分析警示,对高速交警整治严重超载特别是“百吨王”的严管措施进行了通报。要求各企业切实落实安全管理主体责任,在货物装载环节把好关,从源头上根治安全隐患。加强安全管理负责人和

车辆驾驶人的教育,加强对车辆的管理,做好车辆隐患排查工作,坚决杜绝“带病”车辆上路行驶。

通过约谈,各企业负责人均表示,今后将认真落实交通安全主体责任,抓实抓牢源头监管,不断加强对所属车辆和驾驶人的管理力度,及时整改和消除道路交通安全隐患。

## “依法办案+制发检察建议”

## 衡水冀州检方能动履职促超标电动自行车乱象源头整治

河北法治报讯 (孙鉴凯)近日,衡水市冀州区人民检察院在办理一起醉酒驾驶超标电动车引发的交通事故案件中,坚持“办理一案、影响一片、治理一方”的原则,能动履职,向有关部门制发检察建议,助力辖区超标电动自行车乱象源头整治。

2022年12月的一天晚上,喝了几杯白酒的邢某骑着一辆速度超过新国标的电动二轮车,沿着衡水市冀州区竹林大街疾速行驶。突然间,他径直撞上前面正在遛弯的张某,张某摔倒在地,后脑勺磕在马路牙上,淌出了血。过往行人见此情景,立即报了警。

事故发生后,衡水市冀州区公安局交警大队民警将邢某带至医院进行酒精检测,经鉴定,邢某血液中酒精含量为100.3mg/100ml,属醉酒驾驶电动车,

也将涉案的超标电动车送至鉴定中心,鉴定中心出具意见:该超标电动车属于机动车。同时,张某被鉴定为重伤一级。2023年7月,法院依法判决邢某承担张某各类损失166万元,但邢某并没有能力执行巨额民事赔偿。两个月后,邢某因驾驶机动车造成他人重伤并负全部责任,无能力赔偿金额在30万元以上,被公安机关以其涉嫌交通肇事罪立案侦查。

然而,该案件移送至冀州区检察院后,办案检察官对公安机关认定的罪名持不一样的看法。在检察官看来,虽然超标电动车被司法鉴定中心鉴定为机动车,但是超标电动车是否属于刑法意义上的机动车车辆在实践中存在较大争议。我国现有法律对于超标电动车是否属于交通肇事罪、危险驾驶罪等交通类犯罪中的机动车尚未明文规定,并且

如果把日常生活中骑行的电动车认定为交通肇事罪中的机动车辆,是不太符合常识的,因此本案不宜认定为邢某构成交通肇事罪。

那么,邢某醉酒骑行超标电动车把人撞成重伤就没有一点过错吗?难道邢某就此逃避掉刑法追究了吗?检察官认为,单从醉酒驾驶这点来看,邢某由于疏于观察前方道路,确实造成了张某重伤的犯罪结果。在邢某构成交通肇事罪存在争议的情况下,从交通肇事罪特征上看,交通肇事罪其实与过失致人重伤、死亡罪间是特殊与一般的关系,因此邢某的行为应当被评价为过失致人重伤行为。

办案检察官结合全部案件材料,与检委会进行了研究讨论,最终达成一致意见,以邢某涉嫌过失致人重伤罪向法

院提起公诉,追究其刑事责任。

今年3月5日,法院经审理,以触犯过失致人重伤罪,判处邢某有期徒刑两年零六个月。

刑事部分办结后,为实现由“治已病”到“治未病”的诉源治理效果,3月15日,冀州区检察院公益诉讼部门向区市场监督管理局、交通运输局制发行政公益诉讼诉前检察建议,建议其专项整治辖区电动车违规超标现象,重点打击电动车销售商家非法售卖超标电动车、为消费者修改电动车最高时速等违法行为,进而规范电动车销售市场秩序。

收到检察建议后,有关部门高度重视,迅速制定了专项整治方案,对辖区内电动车销售商铺进行调查并督促整改,对存在违规违法行为的商家作出行政处罚,以实际行动消除城市安全隐患。